

推动河北等地建设冰雪游高质量目的地

国家出台 24 条举措以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力

本报讯(记者 马冬)近日,国务院办公厅印发《关于冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》(以下简称《意见》),一共提出 8 个方面 24 条举措,其中涉及优化发展冰雪旅游,建设一批冰雪主题高品质旅游景区、度假区,推动北京、河北、内蒙古、辽宁等地建设 3 至 5 个全球知名冰雪旅游高质量目的地。

建设一批冰雪主题高品质旅游景区、度假区

《意见》提出,启动实施冰雪旅游提升计划,支持重点地区开展冰雪旅游资源调查,建设一批冰雪主题高品质旅游景区、度假区,优化提升国家级滑雪旅游度假地。推动北京、河北、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、新疆等地建设 3 至 5 个全球知名冰雪旅游高质量目的地。支持符合条件的地区建设冰雪主题的乡村旅游重点村镇。完善旅游标识标牌和旅游信息共享体系。举办欢乐冰雪旅游季等活动,加强冰雪旅游境内外推广。

加强冰雪场地设施建设。鼓励各地因地制宜、因时制宜,利用公园、步道、城市广场等公共用地,建设群众身边的冰雪场地。推出一批冰雪旅游和冰雪运动体验基地。引导社会力量通过改造旧厂房、仓库、老旧商业设施等建设冰雪场地。鼓励有条件的公共冰雪场馆向社会免费或低收费开放。支持将符合条件的冰雪设备纳入大规模设备更新支持范围。鼓励采用节能技术,建设低碳冰雪场馆。

提升配套服务水平。加强冰雪运动场所交通基础设施建设,完善铁路、公路、民航等交通服务,增加冰雪运动目的地列车班次、航线航班。支持为冰雪运动爱好者试点提供冰雪装备高铁便利化运载服务。

推动冰雪赛事进景区、进街区

广泛开展群众性冰雪运动。深入实施冰雪运动“南展西扩东进”战略,推动冰雪运动在全国普及发展。丰富“全国大众冰雪季”等品牌活动内容,深入发掘群众喜闻乐见的民俗传统冰雪项目,因地制宜推进群众性冰雪赛事活动“一地一品”建设,引导群众参与适宜的冰雪运动。

推动青少年冰雪运动发展。支持有条件的中小学校将冰雪运动纳入体育与健康课程专项运动项目。开展“运动队开放日”活动,定期将各级冰雪项目运动队的场馆资源、训练资源有序向青少年开放。建立健全冰雪项目青少年赛事体系,依法依规开展覆盖各学段的全国性冰雪竞赛和展示活动。鼓励普通高等院校体育单招招生计划向冰雪运动倾斜,在符合条件的普通高等院校设立冰雪运



■每年冬季,位于石家庄市鹿泉区的西部长青休闲博城户外滑雪场是游客畅享冰雪乐趣的好去处。(资料图片)

动高水平运动队,支持普通高等院校组队参加全国冬季运动会。

发展冰雪项目竞赛表演产业。支持有条件的地方申办、举办国际冰雪赛事。持续开展“跟着赛事去旅行”活动,推动冰雪赛事进景区、进街区、进商圈,以高水平、高品质、安全有序的赛事引领冰雪经济发展。对综合性冰雪赛事活动科学开展风险评估,合理测算所需安保力量,核定赛场安全容量,可售(发)票数量原则上不低于赛场可用座位数的 95%。鼓励有条件的地方发展冰雪主题旅游演艺项目。

在人才、金融、冰雪用地等方面给予政策支持

丰富冰雪消费产品。引导条件成熟的地方创新冰雪消费模式,整合地方雪场资源,推出形式丰富、内容可选的联票、季卡、滑雪住宿套餐等。支持各地发挥冰雪赛事活动溢出效应,组织开展冰雪消费季等商旅文体健融合的促消费活动。

加强冰雪人才队伍建设。依托现有高等院校设立冰雪运动学院。支持有条件的高等院校、职业学校开设冰雪

运动、冰雪经济等相关专业,打造产教融合实训基地。

加大金融支持力度。鼓励金融机构在依法合规、风险可控前提下,创新金融产品,加大对冰雪企业信贷投放,优化评级、授信、审批、贷后管理等信贷流程。

强化冰雪用地保障。鼓励有条件的地方在符合国土空间总体规划的基础上,着力满足冰雪经济用地需求,合理安排空间布局。支持利用集体经营性建设用地依法建设冰雪经济项目。鼓励地方结合城镇低效用地再开发,推动盘活存量土地支持冰雪场地设施建设。支持地方在坚持集约用地、节约用水用能、严格保护天然林地的前提下建设冰雪经济项目。

《意见》提出,到 2027 年,我国冰雪运动场地设施将更加完善,服务水平显著提升,冰雪运动更加广泛开展,我国冰雪竞技国际竞争力进一步增强,冰雪经济总规模达到 1.2 万亿元。到 2030 年,冰雪经济主要产业链条实现高水平协调融合发展,在扩大就业、促进高质量发展等方面的作用更加凸显,冰雪消费成为扩大内需重要增长点,建成一批冰雪运动和冰雪旅游高质量目的地,“冰雪丝路”、中国—上海合作组织冰雪体育示范区发展迈上新台阶,冰雪经济总规模达到 1.5 万亿元。

鹿泉区举办非遗进景区展演活动

本报讯(记者 马冬)近日,石家庄市鹿泉区 2024 非遗进景区展演活动在抱犊寨景区游客中心广场举办。本次活动由鹿泉区文化广电体育和旅游局主办,鹿泉区文化馆承办,旨在通过丰富多彩的非物质文化遗产展演,向广大游客和市民展示丰富的非遗文化,推动非遗的传承与发展。来自鹿泉区及周边地区的游客共同见证了这场文化与艺术交融的盛宴。

活动在激昂的舞狮表演中拉开帷幕,自然派舞狮队以其精湛的技艺和生动的表演,赢得现场观众阵阵掌声。紧接着,非遗民俗表演《抬花轿》将现场气氛推向高潮,让观众感受传统婚嫁习俗的喜庆与热闹。石家庄市级非遗项目自然派紫云剑的队员们以其独特的武术技艺,展示了中华武术的博大精深。丝弦清唱、黄岩霸王鞭等独具鹿泉特色的非遗节目,用独特的韵味和表现手法,为展演增添亮丽的色彩。

此外,京剧《白蛇传》选段、《红娘》选段、《望儿楼》选段等经典唱段,逐一登台亮相,让游客们领略了京剧艺术的独特魅力;长绸舞《飞天》、二人转《猪八戒背媳妇》、武当剑花等节目也以其独特的艺术



■非遗民俗表演《抬花轿》。(鹿泉区文广体旅局供图)

形式和精湛的表演技巧,为现场观众带来耳目一新的视听享受。

此次非遗进景区展演活动不仅丰富了游客们的文化体验,更促进了非遗文化的传承与发展。今后,鹿泉区将继续秉持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,加大对非遗文化的保护力度,推动非遗项目与旅游产业的深度融合,为游客提供更多优质的文化旅游产品。

段家楼沉浸乐园开设工业遗址研学游线路

本报讯(记者 马冬)11月 3 日,石家庄市井陉矿区段家楼沉浸乐园开设的工业遗址研学游旅游线路试运行,老师和学生们在这里体验了一堂生动的户外研学课。

师生们首先参观了正丰矿历史展览馆,然后沉浸式体验了“我是小矿工”特色研学内容,欣赏了《正丰印记》《风雨学堂》主题演艺,在游戏闯关中领略了中西合璧的建筑之美。

位于正丰矿工业遗址建筑群中的段家楼,历经百年风雨洗礼,见证了煤炭工业的发展历程,是一部浓缩的近代工业史。本次研学课程让学生们了解了正丰矿工业遗址的历史文化和精神内涵,激发了学生们对工业文化的兴趣和热爱,接受了爱国主义教育。

据悉,石家庄文旅投集团段家楼沉浸乐园将通过定制化课程,讲述工业遗址文化的故事,打造互动研学型工业遗址文化旅游产品,为中小学生提供一堂生动的沉浸式工业遗址文化研学课,宣传民族工业文化历史,开展爱国主义教育,让石家庄的工业遗址文化“活下来、火下去”,打造石家庄特色旅游名片。

特别提示:段家楼沉浸乐园开园时间为周二至周日的 10 时至 18 时,周一闭园。为了保证游客的体验效果,园区于 17 时停止检票。